
Děvčata a chlapci, 
dne Vám posílám učivo o Jižní Americe. V minulé hodině o-line jsme probrali andské státy, 
zítra se zaměříme jejich průmysl a hospodářství. Ve stručném popisu učiva máte shrnutí o Jižní 
Americe jako celku. Kdo má tiskárnu - stránku si vystřihněte a nalepte do sešitu. V prezentaci 
pak posílám pouze andské státy. Uvidíme se zítra v 9:55. 
Zdraví Vás Pavel Antoš 
 
Téma č. 11            Jižní Amerika (andské státy)   11. 1. 2021 
 
 

Jižní Amerika 
 

Uč. str. 39 – otázky 
 
Polovinu území Jižní Ameriky vyplňují pohoří. 
Andy – důležitý klimatický a dopravní předěl. Ložiska nerostných surovin. 50 činných sopek 

– častá zemětřesení. Mohutné řeky – vodnatostí a rozlohou povodí jsou největší na světě 
(Amazonka s přítoky, Paraná, Uruguay) 

Guyanská vysočina, Brazilská vysočina, plošina Mato Grosso, Patagonská tabule 
Nížiny: Orinocká, Amazonská, Laplatská – podél řek 
Poušť Atacama 
Amazonie – 7 mil km čtv. – velká jako USA bez Aljašky 
Oblast amazonských deštných lesů produkuje největší množství kyslíku na světě – ekobanka 

rostlin a živočichů – endemité. V brazilské části Amazonie se kácí lesy, vypaluje půda a 
přeměňuje se na zemědělskou půdu – vznikají nová sídla – hl. město Brazília, přístav Maunas. 
Těží se železná ruda, bauxit, tropické dřevo, měď, olovo, ropa, zemní plyn– třetina světových 
zásob. 

Průmyslové oblasti jsou podél pobřeží a velkých řek. největší koncentrace průmyslu je 
v trojúhelníku měst Sao Paulo, Rio de Janero, Belo Horizonte v Brazílii (hutnictví, 
strojírenství, chemický průmysl). 

Druhá průmyslová oblast je v Argentině – Buenos Aires – Rosario (70% argentinské 
průmyslové výroby). 

Další centra průmyslu – Chile – Santiago, Peru – Lima 
Venezuela, Kolumbie – těžba ropy, železná ruda, zpracovatelský průmysl. 
Zemědělství – ovlivněno přírodními podmínkami – nadmořskou výškou. 
Nejrozsáhlejší plantáže na světě, rybolov. 
Čtvrtina zemědělské produkce se vyváží – káva, kakao, banány, cukr, ovoce, zelenina, dřevo, 

maso, kůže, vlna. 
Největším ekologickým problémem je odlesňování v Amazonii – eroze, odnos půdy. Dále 

průmyslové znečišťování ovzduší, sladkých vod i moří. 
Jihoamerická města mají špinavá předměstí, problémy jsou s pitnou vodou, likvidací odpadků.  
Nekontrolovatelný přírůstek obyvatelstva – nejmladší světadíl na světě – 45% všech 

obyvatel je mladší 15 let. 
Původní obyvatelé – Indiáni se mísili s přistěhovalci.  Dnes převládají právě míšenci. Společná 

historie, kultura a katolická církev způsobily, že rasová nesnášenlivost je v Jižní Americe 
velmi malá. Ve městech žije 1/3 všech obyvatel a jejich počet se stále zvyšuje. 

 
 


